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У сучасних умовах децентралізації та воєнних викликів питання 

ефективного управління земельними ресурсами набуває стратегічного 

значення для відновлення і розвитку територіальних громад. Земля є не 

лише головним природним ресурсом, а й просторовою основою економічної 

діяльності, джерелом бюджетних надходжень та запорукою продовольчої 

безпеки. Водночас саме земельні ресурси є найвразливішими до наслідків 

бойових дій, техногенного впливу та зміни клімату. Тому пошук 

оптимальної моделі раціонального використання, охорони та відновлення 

земельних фондів має стати базою сталого розвитку громад і країни в цілому 

[1]. 

Земля в ієрархії ресурсів територіальної громади посідає центральне 

місце, виступаючи водночас як територіальний базис, засіб виробництва та 

об’єкт капіталізації. Вона є матеріальною основою господарського життя, 

формування просторового укладу населених пунктів і розвитку всієї 

економічної інфраструктури. В умовах сучасних викликів, спричинених 

воєнною агресією, питання управління земельним фондом виходить за межі 
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суто економічної площини. Сьогодні воно стає елементом системи 

національної безпеки, екологічного виживання та соціальної стабільності. 

Сталий розвиток громади можливий лише за умови впровадження моделі, 

яка забезпечує баланс між інтенсивним господарським використанням 

земель і збереженням їхнього природного потенціалу для прийдешніх 

поколінь [1]. 

Раціональне використання земель територіальної громади передбачає 

таку організацію території, при якій досягається максимальний соціально-

економічний ефект при мінімальному втручанні в екосистему. Сучасне 

управління земельними ресурсами на рівні громади має базуватися на 

принципах прозорості та цифровізації. Основними інструментами тут 

виступають: комплексна інвентаризація земель, просторове планування та 

стимулювання прозорого обігу земель через електронні аукціони, що 

дозволяє громаді залучати ефективних власників та орендарів [2]. 

Охорона земель у територіальній громаді не повинна обмежуватися 

лише формальними адміністративними заборонами чи пасивним 

спостереженням. Це цілісна система організаційних, інженерних та 

агротехнічних заходів, спрямованих на запобігання деградації ґрунтового 

покриву, захист від забруднення та відновлення родючості. Ефективна 

система захисту ґрунтів має бути інтегрована в управління земельними 

ресурсами [2]. 

Сталий розвиток громади прямо залежить від здатності 

землекористувачів перейти до екологобезпечного землеробства. Це 

передбачає не лише отримання прибутку, а й відповідальність за стан 

ресурсу, включаючи науково обґрунтовані сівозміни, системи захисту 

рослин та мінімізацію хімічного навантаження на ґрунти [3]. 

Окремим пріоритетом в охороні земель є підтримка бездефіцитного 

балансу гумусу шляхом застосування органічних добрив, сидерації та 
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технологій мінімального обробітку ґрунту, що сприяє накопиченню 

органічної речовини та покращенню структури ґрунту [3]. 

Війна завдала катастрофічних руйнувань земельному фонду України: 

від фізичного мінування до хімічного забруднення продуктами детонації 

боєприпасів. Процес відновлення має бути поетапним та науково 

обґрунтованим: технічне обстеження, розмінування, детоксикація та 

рекультивація, а також заходи з відновлення родючості ґрунту [1]. 

Для об’єктивного аналізу стану земельних ресурсів територіальній 

громаді доцільно впровадити комплексну систему моніторингу, яка 

включає економічні, екологічні та управлінські показники, що забезпечують 

збалансований погляд на використання земель [3].  

Післявоєнна відбудова відкриває можливості для глибокої 

модернізації системи землекористування. Інтеграція цифрових технологій, 

екологічних підходів і ринкових механізмів створює підґрунтя для стійкого 

розвитку громад, у якому земельні ресурси розглядаються не лише як 

економічний капітал, а як стратегічний екологічний актив [2]. 

Отже, раціональне використання та охорона земельних ресурсів – це 

не лише передумова економічного зростання, а й основа екологічної безпеки 

та соціальної стабільності громад. У післявоєнний період саме земля має 

стати базисом для відновлення місцевої економіки, формування нових 

робочих місць і підвищення якості життя населення. Реалізація принципів 

сталого землекористування, ґрунтованих на екологічній відповідальності, 

цифрових технологіях і прозорому управлінні, дозволить перетворити 

земельний потенціал України на драйвер національного відродження. 
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